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Вчитель є ключовою фігурою у практичній площині реалізації толерантності, адже саме він здійснює психолого-

педагогічний вплив на розвиток молодших школярів, мотивує їх. Під час налагодження комунікативної взаємодії між 

учасниками освітнього процесу моральна спрямованість вчителя, його індивідуальні характеристики спонукають до 

невимушеності прийняття рішень у всіх сферах, створюють позитивну відкриту атмосферу щирості та справедливості. Це 

такі характеристики як любов до дітей, почуття власної гідності, вихованість, витримка й самовладання, доброзичливість, 

увічливість, чесність, справедливість, гуманність, тактовність, чуйність та інші, які разом складають комплекс рис 

толерантного вчителя. 

Разом з тим вчитель повинен бути комунікативно компетентним: вміти адаптуватися до нових умов, учасників 

спілкування, адекватно сприймати комунікативні ситуації, знати техніку спілкування і володіти технологіями толерантної 

поведінки. Проте, як показує педагогічна практика, існують такі випадки, коли навіть досвідчені вчителі відверто ігнорують 

дитину, її свободу та почуття гідності, придушують її думку, створюють бар’єри у спілкуванні, принижують учня, вдаються 

до прийомів маніпулювання – це все є свідченням емоційної, професійної незрілості. Вивчаючи феномен нетерпимого 

ставлення до дітей з боку педагогів, О. Клєпцова помітила, що така ситуація виникає за умови невідповідності з певних 

причин дитини вимогам вчителя. Такі вчителі, вказуючи на свою домінуючу позицію, починають застосовувати наказову 

форму спілкування щодо діяльності учня, в той час як справжня толерантна поведінка передбачає баланс вимогливості та 

довіри з боку вчителя, співробітництва та взаєморозуміння [4, с.155]. 

Відомий український педагог І. Бех стверджує наступне: «коли до учнів ставляться у більшості випадків без 

справжнього інтересу і поваги, у них не виникає ніяких підстав для прийняття самих себе серйозно, що з рештою впливає на 

інфантилізацію підростаючих поколінь» [1, с.63]. 

Вчителі, за переконанням С. Братченка, не завжди помічають такі невідповідності: вони хочуть зробити школу 

гуманною, толерантною, але, у багатьох з них є відкриті ознаки авторитарного стилю спілкування з учнями, прояви 

категоричності та упередженості у сприйманні дітей. Отож між принципами та нормами толерантності та існуючим станом 

подій в освітніх закладах є певна різниця. О. Юдіна причину такого стану вбачає у професійній свідомості вчителів, яка 

містить систему норм, установок, що визначають авторитарний стиль педагога до учнів. Ідея толерантності не зачіпає 

сутнісних основ вчителя, вона знаходиться на поверхні свідомості більшості з них. Важливим є й той факт, що 

толерантність вчителя повинна бути не тільки у спілкуванні з учнями, але й з колегами, батьками тощо [2, с.9]. 

Як бачимо, впровадження принципів та норм толерантності у реальні стосунки суб’єктів педагогічного процесу, є 

досить складним шляхом, який наштовхується на значні труднощі. Щоб подолати такі труднощі, Л. Рюмшина вважає, 

потрібно перебудова особистості, актуалізація власного «Я», мобілізація внутрішніх резервів орієнтованих на цінності 

толерантної поведінки.  

Толерантність потрібно співвідносити з професійно-психологічною позицією вчителя (стійка система переконань 

щодо себе, інших учасників освітньої взаємодії), яка проявляється у поведінці та діях, через які педагог здатен вивести своїх 

вихованців на рівень стосунків у соціумі «Я-Інші», завдяки чому кожен учень вчиться відповідати не тільки за власні 

досягнення у навчанні, але й за прояв людських якостей у різноманітних ситуаціях. Проявом толерантної позиції вчителя 

буде його гуманістична спрямованість та активність, відповідальне ставлення до своєї роботи, до тих засобів, які він 

використовує для досягнення поставлених цілей. 

За дослідженням А. Маркової, вчитель може займати різноманітні професійно-психологічні позиції: активну, творчу, 

формально-рольову, конформістську, конфліктну, відкриту і закриту [3, с.53].  

Ми вважаємо, що толерантність може бути в усіх позиціях, однак її зміст та форми вияву будуть суттєво 

відрізнятися. Як позиція вчителя може бути активною (позитивна, спрямована на високі етичні цінності; негативна – ігнорує 

цінності), так і, толерантність може бути констуктивна – та, яка сприяє вирішенню конфліктів, покращенню стосунків, 

деструктивна – спрямована на створення умов, шо руйнують здорові стосунки, розповсюджують нещирість, тривогу, 

ворожість. 

Цінними у межах нашого дослідження є погляди І. Беха, який наголошує що переорієнтація освіти на гуманістичні 

цінності ставить високі вимоги до вчителя, який має взаємодіяти з учнями, допомагати їм розвиватися, і при цьому вчитель 

повинен розвиватися сам [1]. Спілкування вчителя з учнями повинно бути невимушеним, будуватися з урахуванням їхніх 

думок, переконань, бажань. Активна позиція педагога – це любов до дітей, орієнтація на їх розвиток, прояв відкритості, 

зацікавленості, довіри. 

Саме така толерантність повинна бути в освітньому процесі, у спілкуванні з молодшими школярами, у яких процес 

становлення особистісних якостей та формування особистості ще не завершений. Вчитель повинен ставитися до учнів як до 

самодостатніх особистостей, бути цілісним у прояві власних почуттів, їх сприйнятті і висловлюваннях про них – це дасть 

можливість іншим сприймати таку людину як надійну, довіряти їй. Вчителю слід сприймати дитину такою яка вона є, 

підтримувати її, надавати допомогу за необхідності, на власному позитивному прикладі всіляко заохочувати учнів до 

здійснення моральних вчинків. 

Особливого значення в освітньому процесі набуває діалогічна взаємодія вчителя та учнів, яка передбачає 

відкритість, добровільність, взаємоповагу, взаєморозуміння, та визначається терпимим ставленням до іншої точки зору, 

довірою та оптимізмом. Таке спілкування допускає право учнів на помилку, критика є конструктивною. Саме діалог 

дозволить учневі розвиватися як особистості, відчувати себе впевненим та рівноправним учасником комунікативної 

взаємодії. 

У межах діалогічної парадигми у взаємовідносинах вчителя та учнів в освітньому процесі набуває принцип 

толерантності, педагогіка толерантності, які зорієнтовані на всебічний гармонійний розвиток особистості учня, на відмову 

від покарань, примусів. У такій взаємодії вчитель співпрацює з учнями, виявляє чуйність до їх переживань, сфери їх 

вподобань та індивідуальних особливостей. За умови прояву толерантності вчитель впливає на учнів через повагу, гідну 

поведінку, стимулює їх до культивування партнерства, морального самовдосконалення. 
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Дошкільне дитинство  це період у якому закладаються основи майбутньої особистості, формуються інтелектуальні 

та моральні засади ставлення до навколишнього світу. Тому проблема екологічного виховання та освіти дошкільників не 

перестають бути в центрі уваги як науковців, так і педагогів-практиків.  

Значимість екологічного виховання дітей уже з дошкільних років підкреслюється у Базовому компоненті дошкільної 

освіти [1]. Результатом екологічної освіти старших дошкільників повинно стати формування у них природничо-екологічної 

компетентності та навичок, орієнтованих на сталий розвиток. Ці два важливих завдання між собою тісно взаємопов’язані. 

Природничо-екологічна компетенція – це здатність дитини до доцільної поведінки в різних життєвих ситуаціях, що 

ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до природи, знаннях її законів та формується у просторі пізнавальної, 

дослідницької, трудової, ігрової діяльності. Навички, орієнтовані на сталий розвиток, виявляються у сформованості в дітей 

початкових уявлень про сталі дії і поведінку, усвідомленні необхідності збереження ресурсів планети й особистої 

причетності до цього; розвиненості ефективних звичок соціальної поведінки, економного споживання ресурсів та 

збереження природи [1]. 

Стратегія  сталого розвитку змінює соціальну роль екологічного виховання та освіти. Одне  з ключових питань 

системи  безперервної екологічної освіти в закладі дошкільної освіти є пошук нових форм і підходів до системи 

екологічного виховання, спрямованих на формування у дошкільників  бережливого, турботливого, свідомого ставлення до 

природи, цілісного бачення природи і місця людини в ній, що проявляється у природодоцільній поведінці. Цікавими у 

цьому сенсі є програма Н. Гавриш та О. Пометун «Дошкільнятам – освіту для сталого розвитку» [3], спрямована на 

формування у дітей, а через них – і у їхніх батьків та самих педагогів життєво важливих навичок екологічно-, економічно- й 

соціально доцільної поведінки, без якої неможливе створення та  існування суспільства, орієнтованого на сталий розвиток.  

Екологічний тренінг посідає чинне місце серед форм екологічної освіти дітей старшого дошкільного віку. Він надає 

можливості розв’язувати всі важливі завдання у гармонійній єдності, генерувати «екологічне чуття», задавати тон при 

формуванні екологічно раціональної поведінки. Зокрема, Н. Горопаха підкреслює, що в основі цього методу лежить 

вправляння дітей у встановленні різноманітних взаємозв'язків та залежностей, які існують в екосистемах. Мета екотренінгу 

– формувати у дітей екологічне чуття, блокувати екологічні помилки. Разом з тим з допомогою екотренінгу можливе 

прилучення дітей до світу природи, усвідомлення її єдності, формування у дітей моральної відповідальності перед кожною 

живою істотою [2]. 

Упровадження екологічного тренінгу доволі непростий процес, він відбувається у декілька етапів: підготовчий, 

спілкування з природою, узагальнюючий [2]. Підготовчий етап має на меті вивчення флори і фауни певної екосистеми чи її 

ділянки. При цьому застосовують розглядання ілюстрацій, атласів, порівняльні спостереження. Другий етап – це перехід до 

емоційного сприймання живої природи, яке базується на попередньо отриманому знанні, тому є суттєво детальнішим у 

порівнянні з початковими спостереженнями. Третій етап передбачає використання ігрових вправ чи дидактичних ігор, мета 

яких – самостійне встановлення екологічних ланцюжків. Деяку частину змісту тренінгу складають ігрові завдання, в яких 

діти дошкільного віку вправляються в оцінці екологічного стану деякого екологічного комплексу чи середовища існування 

людини. 

У  процесі екологічного виховання дошкільнят ефективними є методи, котрі ставлять дитину в активну позицію, 

спонукають до самостійного вияву взаємозв’язків та особливостей природи, оцінки своїх вчинків та вчинків інших людей. 

Серед активних методів пізнання дітьми природи, які знаходять поширення в практиці дошкільного виховання, одне з 

важливих місць посідає  метод екологічного тренінгу. 
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